



热点书摘

解决女性工作与家庭冲突 瑞典如何做

□ 凯特琳·柯林斯

父母共享480天育儿假

5月31日,三孩生育政策发布后,旋即引发舆论热议,焦点之一便是婚育女性的职场地位。事实上,每一个快速运转的国家都面临着新的社会和经济现状,以及存在于职场和家庭的传统性别角色之间的冲突。不同国家的福利制度、多样的社会政策和劳动力市场制度共同调解着一个当代难题:如何分配经济生产的责任和作为社会再生产的育儿责任。美国圣路易斯华盛顿大学社会学助理教授凯特琳·柯林斯在《职场妈妈生存报告》一书中,以职场妈妈的困境为出发点,对瑞典、德国、意大利、美国的135位职场女性进行访谈,调研她们想要以及需要什么样的支持以缓解工作和家庭的冲突,从而从国家制度、市场配置、文化氛围等角度,试图勾画一种对职场妈妈更为公平并能够提供更为充分支持的社会图景。其中,作为社会民主福利模式的代表,瑞典推行双职工/双照顾者模式,施行16个月性别中立的带薪育儿假,包括不用即作废的“爸爸月”,再加上健全的公立幼托体系,使得瑞典的职场妈妈可以从伴侣、雇主、同事和政府那里获得支持,兼顾工作和育儿并不困难。

约瑟芬是瑞典人,有商务管理硕士文凭。她是斯德哥尔摩的一位市场营销经理,每周工作40小时。她和她的丈夫马库斯有一个3岁大的女儿和一个两个月大的儿子。

约瑟芬在女儿出生后休了10个月的带薪假,当我们见面的时候,她正因儿子的出生而再一次暂时离职,这一回她要休11个月。马库斯是一位顾问,他在女儿出生后请了8个月的假,现在他打算也请8个月的假回家照看儿子。当我问到瑞典的政策和福利还有什么需要改进以使得她和她的家人能更加轻松一些,她的回答是:

我真的觉得我们的制度很棒……总的来说,我觉得(生孩子然后休假)这事儿大家都很接受。当孩子们还小的时候,要么你得有灵活的上班时间,或者你可以在头几年减少工作时长,你看,这已经是我们文化的一部分。我们的政策也是这么规定的,也就是说你有权利这么做。

随后,我问约瑟芬,在她看来,瑞典女性是否可以同时成为优秀的员工和成功的母亲,她毫不犹豫地表示:

是的,当然可以。绝对没问题……作为女性,在成立家庭之后你还有可能兼顾工作,我们的整个制度和政策都是以这个思路为基础来建立的。嗯,我见过很多人就真的能够既照顾家庭,又继续了自己的事业。

这些访谈是在2013年完成的,当时,联合国和世界经济论坛都将瑞典列为全球性别最为平等的国家以及女性获得经济机会最多的国家。美国的研究者和媒体权威经常将瑞典奉为典范,说那里的女性是真的可以“什么都拥有”,既有成功的事业,也不耽误家庭生活,而这多亏了瑞典从政策制度层面就关注性别中立、幼托社会化,

以及被社会学者们称为“双职工/双照顾者”的家庭模式,即男性和女性平等分担挣钱养家以及育儿顾家的义务。

瑞典明确以工作—家庭政策为手段来推进职场和家庭中的性别平等,育儿假制度就是个明显的例子。很久之前,瑞典的妈妈们就能享受产假,但在1974年,产假正式被性别中立的育儿假所取代,这是西方福利民主国家中第一次将属于母亲的产假也赋予父亲。

在2018年,瑞典父母享有480天之久的带薪育儿假,也就是16个月。理想情况下,父亲和母亲会平分这段假期,每人休8个月。单亲家长可以独自使用全部育儿假。家长们可以在任何时候选择休育儿假,比较常见的情况是母亲在孩子出生后的前九个月到一年的时间待在家中哺乳,也许在整个育儿假的最后与父亲一同在家待上一个月左右(父母双方可以在孩子1岁前选择同时休假最长一个月的时间,这个月也被称为“父母月”)。当母亲给孩子断奶并返回工作岗位时,父亲们会独自在家休完育儿假剩余的天数,然后继续自己的工作。孩子这时一般在1—2岁之间,可以进入公立的日托机构了。

父母可以利用现有政策自行决定什么时候在家陪伴他们的孩子,瑞典法律对此给予了很高的灵活性。父母可以在孩子8岁前的任何时候休育儿假,而非仅在孩子刚刚出生后。很多父母会选择保留部分育儿假以便日后能够只在部分时间工作,这也能够将有休假的时间延长不少。

瑞典政策的灵活性还体现在父母有权在孩子年幼时减少工作时长。家有8岁以下幼童的职工,可以选择从任何时候开始将工作时间减少四分之一,也就是每周只工作30小时(不过只能获得与实际工作时间相对应的报酬)。在年幼孩子的家长中,兼职工作的形式相当普遍(不过这样做的爸爸们比妈妈

们要少些)。这些政策带来的结果就是女性很少会因为成家育儿而离开有报酬的工作岗位,相反,很多女性会选择在孩子出生之后的前几年中“长时间地兼职工作”(每周超过30小时)。

瑞典自称女权主义的政府确实名副其实,休假政策方面的努力也促进了性别平等。2008年到2016年期间,政府推出了一项“性别平等奖金”,鼓励父母尽可能地平分育儿假。在瑞典,因为性别原因导致的薪酬分配差距仍旧存在,女性的收入普遍偏低,这也经常被用来解释为什么母亲会使用大部分的育儿假。在爸爸休假的情况下,一个家庭的收入损失往往比妈妈休假来得多。因此,这份奖金就是为了尽可能地弥补因为休假而减少的家庭收入(尤其在低收入以及中等收入家庭中)。

公立幼托体系被视为典范

另一个让瑞典人引以为傲的是它的公立幼托体系。在儿童早教及托管方面,瑞典的成绩始终排在全球前列。政府为学前和学龄儿童提供保育服务,尤其重视1—12岁儿童的教育。目前瑞典关于幼托的争论焦点不在于孩子们是否应该参与其中,而是孩子们从多大就开始受教育。在2014年,大约50%的0—2岁儿童会进入日托机构,而3—5岁的儿童中有95%都会参加日托。进行儿童保育工作的人员都受过良好的教育;所有瑞典儿童保育中心的员工都接受过如何与儿童相处的培训。越来越多的机构提供傍晚和周末的幼托服务来满足在这些时候工作的家长的需求。这样的幼托体系之所以被视为典范,部分原因是它并不昂贵。相比其他国家,幼托费用对瑞典家庭而言只是很小一部分开支。托儿所的收费根据家长的收入而定,有一个很低的上限,且由政府决定最高收费标准。低收入家庭的孩子参加幼托是

免费的。幼托费用的上限是每月1287瑞典克朗(160美元)。家长支付的费用只占一个孩子幼托成本的大约11%,剩余部分由国家来补足。瑞典政府花在补贴学前教育服务上的钱甚至超过了整个国家的国防预算。瑞典政府还有另一项减轻抚养儿童经济负担的举措,那就是每月给父母们拨发“儿童补贴”。在孩子年满16岁之前,其父母都能领到一笔固定的补助,目前的标准是每个孩子每月1050瑞典克朗(132美元)。儿童补贴政策自1948年开始实行,起因是瑞典的出生率在此前已连续下降超过十年,前景令人担忧。除了儿童补贴,如果一个瑞典家庭有一个以上的孩子,还可以获得额外的“大家庭补贴”,其数额取决于孩子的数量。

要维持家庭生活,育儿显然不是唯一需要耗费大量金钱和精力的方面,基本的家务也是必需的。自2007年开始,家政服务开销的50%可以用来抵税了。这项税务抵免有两个目的:首先是寄望于能够从此建立起一个私营但正式的劳务市场,从而提升家政服务行业从业人员的地位;另一方面也希望能够为全职工作的双职工父母提供帮助。可抵税的家政服务项目包括清扫保洁、烹饪料理、园艺、儿童看护、辅导功课等。

在2008年到2016年期间,政府还为那些选择不把孩子送去公立日托机构而是想要延长育儿假的父母提供经济援助。2008年,瑞典立法准许由政府拨付现金以补贴育儿。这种补助叫作“儿童家庭护理津贴”,由政府按月拨发,免税,数额约为400美元,让一个家长可以在家照顾学龄前的儿童。这条法律规定是为了允许更多个人选择和给予家庭更多解决问题的方法,却被批评鼓吹了传统的家务劳动分工,且让母亲在职场上更加边缘化了,尤其是那些移民妈妈们。反对党更是将它称为“家庭主妇圈套”。这项津贴在2016年被废止了。

这些形形色色的帮助和补贴或许能够解释瑞典的高生育率、女性几乎与男性持平的高劳动参与率以及很低的儿童贫困率。尽管如此,完全的性别平等仍未实现。如今仍旧困扰着瑞典政策制定者们的性别平等问题有:顽固的职业性别隔离,女性在生育后相较男性更多地减少工作时间和使用更长的育儿假,以及性别收入差。



《职场妈妈生存报告》
[美]凯特琳·柯林斯 著
世纪文景 | 上海人民出版社

精 品 资 计
订版电话: (0531) 85196204

◆ 专业疏通
◆ 专业下水道
◆ 疏通维修保两年
87931000

6月9日“齐鲁老友体验团”走进金龄健康·山东济南养老服务中心
活动时间: 6月9日上午8:30—下午2:00
流程: 早上8:00准时在大众传媒大厦北门集合, 乘车前往参观, 中午用餐后返回大众传媒大厦, 活动结束。

报名电话: 0531—85196204 (注: 参观者年龄要求60—80岁, 身体健康, 无重大疾病)

央企品质·全国连锁·医养结合·室外花园

中海锦年长者公寓

来锦年, 享受高品质养老生活

0531-88767799

济南·市中区·二环南路·中海国际社区C3

绿地品牌 医养结合 日式康复 智能监测
济南绿地国际城综合养老服务中心惠钜泉城

现推出以下优惠: 99元抢3天试入住/正式签约入住首次缴费床位费8折/正式签约入住赠送价值1288元高档床品一套

咨询电话: 17615853023 徐主任 地址: 济南市市中区二环南路绿地国际城

(另: 济南绿地幸福家护理院 2021年6月即将盛大开业 现接受咨询预定13127151500)

1580元金寿养老

1580—3500元全包 空调、暖气、彩电卫生间, 淋浴, 饮水机纯净水, 24小时热水, 饭菜30多花样轮流。2000平院子, 楼下诊所, 花园。乘12, 140, 26路到栗山路黄岗路, 32路到蓝翔路栗山路下车

聘护工保洁 电话: 68829489

照护半自理、失能、失智老人
24小时监控房间
医养结合 免费试吃
地址: 中山公园北门往北150米
电话: 18560115870

2019—2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)

五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16—3号 详询: 88819955

书坊

青未了 A15

找记者 上壹点

书坊